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— Tessenek jönni ebédelni. Készen van az ebéd. 
Petőfi hangulata egy-kettőre hozzáigazodott az új helyzethez. 
— Tyhü fikomadta, ez már aztán beszéd! Bizony ideje is, mert farkas-

éhes vagyok. Hamm! Mindjárt bekaplak benneteket. 
A két gyerek visitva-kacagva szaladt előre. Petőfi utánuk. A vadszőlős 

ámbituson, a szépen fölterített asztalnál Arany né mosolyogva várta őket. 
Arany meg leakasztotta a pincekulcsot, hogy borért menjen. 

Dóczi Jenő1 

NŐI NÉPMÜVELÉS ÉS MAGYAR NŐI ESZMÉNY 

Minél zűrzavarosabb egy kor eszményeiben, mennél jobban recsegnek, 
ropognak a hagyományokat tartó gerendák, s minél inkább homályosulnak 
el vagy cserélnek helyet értékfogalmak, annál nagyobb a jelentősége társa-
dalomszervezési szempontból a világosan kitűzött, konkréten elképzelt és 
érthetően megfogalmazott célkitűzéseknek, amelyeket egy-egy csoport, ala-
kulat vagy szervezet zászlajára ír. Minél egységesebb, minél közösebb s 
minél általánosabb az az eszmény, amelyet a legkülönbözőbb alakulatok meg-
valósítanak, annál nagyobb az értékük nemzetnevelés szempontjából. 

Már évek óta gondolkoztunk és foglalkoztunk ezzel a problémával, női 
népművelésben találkozó egyesületek és csoportok vezetői: vájjon él-e ben-
nünk tisztán és világosan annak a modern értelemben vett női eszménynek 
képe, mely jellegzetesen magyar is tud lenni. Latolgattuk, fontolgattuk, mi 
a lényeges jegye ennek a sajátosan magyar női léleknek, mely amellett, hogy 
nemzeti értékét öntudatosan becsülő, egyszersmind európai és modern is-
Mert csak ennek a kialakított eszményképnek a birtokában tudjuk pozitív 
célok felé terelni az ifjúságot, önnevelése terén a leghatékonyabb neveléssel, 
tudniillik egy oly kép szeme elé állításával, melyre önmaga is vágyjék és 
kívánjon hasonlítani. Valahogy mi magunk, vezetők is úgy éreztük sokszor, 
hogy nem forrott ki még bennünk elég tisztán és világosan ez a kép. F.zért 
a rendelkezésemre álló kis anyagból próbáltam kikeresni, hogy különböző 
nagy női alakulatok miképen is fogalmazzák meg, hogy mihez és kihez 
kívánjanak tagjaik hasonlítani, s hogy a különböző egyesületek külön-külön 
megtalált és kitűzött céljaiból kidomborodik-e tisztán és világosan annak a 
magyar asszonynak az arcképe, aki iránymutató, fényt jelző, melegséget és 
biztonságot sugárzó lenne népünk számára sorsunk nehéz óráiban. 

Íme, itt a különböző mottók és célkitűzések sora, amelyeket különböző 
nagy női alakulatok köréből gyűjtöttem: 

„Szemünk az égre bízva néz, testvérkezet szorít a kéz, a mult sugall 
szent őserőt, építsünk raj ta szebb jövőt." Megtaláljuk e programmversben 
a hit, a közösségi érzés s a hagyományokon épülő nemzeti öntudat gondo-
latát, de hiányoljuk belőle a sajátosan női célkitűzéseket. Vagy: „A dolgozó 
leány szereti munkáját, becsüli lányságát, lelkében él a hit, társai közt 
hódít." Ez a mottó a már említett erkölcsi tételeken kívül a munka becsü-

1 A Rádió Közművelődési Előadássorozata korán elhúnyt, kiváló tanácsadójá-
nak egyik legremekebb előadása volt ez. 
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letét hangsúlyozza s bizonyos fokig a mozgalomban rejlő propagatív felada-
tokra utal. Ismét egy más egyesületi jelszó: „Legyünk szebbek, jobbak, 
lobogóbbak." Ez túlságosan formális, hiszen igen sok ellentétes meggyőző-
dés férhet bele a „jobbak" vagy „lobogóbbak" keretjelzőjébe. Többet mond 
,<i fentihez csatlakozó: „Egység, hűség, fegyelem, Krisztusért előre!" Itt is 
nélkülözzük azonban a nemzeti s a sajátosan női erkölcsi értékeit hang-
súlyozását. Legkézzelfoghatóbb a felsorolt célkitűzések közül: „Célunk: 
hitükben erős, erkölcsükben tiszta, nemzeti érzésükben öntudatos és gazda-
ságilag képzett családanyák nevelése." Ennél viszont hiányzik a tömeghatás 
szempontjából feltétlenül szükséges fogalmazási technika, a ritmus, a rím, 
a szólammá válhatóság föltétele. 

A felsorolt mottók, célkitűzések vallási alapon álló alakulatok lelkéből 
születtek, valamennyiében benne van a hit jelentőségének kiemelése s az 
erkölcsi értékek közül a nemzeti öntudat, fajszeretet, a hivatás megbecsü-
lése, a szociális érzés. Mégis, mégis félve kérdezzük, vájjon elég kon-
krétek-e, elég arcot rajzolók-e, elég tömeget átitatni tudók-e ezek a mottók, 
hitvallások, programmversek? Tudják-e szolgálni a közös magyar női esz-
ménykép kialakítását, amely oly égetően szükséges lenne korunk olyannyira 
megzavart, hitéből és eszményeiből kivetkőztetett társadalmának? V,ajjon 
él-e mind e mozgalom minden egyes tagjában világosan és tisztán az a ma-
gyar női eszménykép, amely a múltban gyökeredzik, a jelenben áll s a 
jövőbe néz határozottan, biztosan és öntudatosan, s amelyhez hasonlítani, 
amelynek arcát önmagában kialakítani nemzeti feladat és programm. 

Ezért vetjük fel éppen e lapnak hasábjain a kérdést — ha csak a felü-
leten érintve is —, mert úgy reméljük és k é p e l j ü k , hogy a megütött hang 
a magyar női népművelők körében visszhangrí talál. Kérjük és várjuk hozzá-
szólásaikat: egyetértenek-e velünk fenti megalapításunkban s van-e valami 
konkrét elképzelésük, mondanivalójuk? Valóhan hálás feladat lenne: közö-
sen és együttesen kialakítani azt a női eszn inyképet, amelyet mi magyar 
népművelők valamennyien elfogadhatunk s amelynek kialakításán amúgyis 
egész életünk áldozatával dolgozunk. Tanay Magda 

NEMZETI VISELET ÉS DIVAT 

A magyar társadalomnak koronkénti erős nemzeti öntudatra ébredé 
sével egyidőben mindig, mint kísérő jelenség, tűnik fel a viseletnek is a 
nemzeti jelleghez történő visszafordulása. Igv volt ez már — hogy csak 
a legközelebb eső időket említsük — az 1790-es, az 1840-es és a 60-as évek-
ben is és így tűnt fel ez a mozgalom most is, mintegy hat-nyolc esztendeje. 

A magyar nemzet rendi tagoltsága élesen elkülönítette viseletében is 
az urat a paraszttól. A nemesi rend viselete keleti jellegének legtöbb jegyét 
hamar levetette, jobban alkalmazkodott a mindenkori divathoz, mint a nép. 
Ezzel szemben a népi kultúra egyik legszembetűnőbb megnyilvánulása, a 
nép viselete több ősi, nemzeti hagyományt őriz. Viseletének fejlődésmene-
tében koránt sincsenek olyan törések, elhajlások, mint az úri rend viselet-
hagyományainak sorában. A régi, vezető nemesi osztálynak nemzeti jellegű 
viselet-mozgalma legtöbbször politikai okokra vezethető vissza, tehát min-


